

香港社会各界支持全国人大涉港决定

内地学者：诬蔑香港维护国家安全立法的人用心险恶

新华社香港5月30日电(记者周文其)香港社会各界知名人士及团体30日纷纷表示支持全国人大涉港决定,相信涉港国安立法将有助于维护香港的法治环境和社会秩序,使得香港的明天更加美好。他们强调,相关法律只针对极少数犯有危害国家安全罪行的人,广大守法的香港市民不用担心,也不要被别有用心的人误导。

香港特别行政区会议成员林健锋表示,涉港国安立法能够有效打击一系列扰乱香港社会秩序的活动,有助于恢复社会秩序,维护香港繁荣稳定。只有社会和谐稳定,市民才能安居乐业,追求理想事业和幸福生活。他呼吁社会各界理性看待这一立法工作,共同推动香港早日重回正轨。

香港特区政府首任律政司司长梁爱诗指出,中央是经过深思熟虑后决定从国家层面建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制。涉港国安立法只是针对极少数犯有危害国家安全罪行的人。广大香港市民享有且受香港基本法保障的言论、出版等自由在相关法律出台后会继续得到保障。

香港特区立法会议员陈克勤表示,任何把涉港国安立法解读为中央要舍弃“一国两制”的言论都是极端错误的。中央推动涉港国安立法正是为了确保“一国两制”在香港的实践不变形、不走样。中央的目的很明确,就是要救香港。他说,一系列保障人权的国际公约都明文规定,在行使有关权利和自由时不能影响国家安全。现在在外国政客居然反对中国的正当举措,不知他们是何居心?

香港社工及福利人员工会主席邓家彪指出,广大市民期望相关法律能够解决香港“黑暴”未止、本土恐怖主义抬头等问题。为了香港



恢复安宁、安全,为了广泛阶层的民生利益,为了社工及福利业界能实现更好的发展,他坚定支持尽快制定、实施相关法律。香港教联会副主席、将军澳青岛中学校长邓飞呼吁业界人士加强对涉港国安立法的教育。他说,做好这一方面的教育,相当于加深香港青少年对“一国两制”和香港基本法的正确认识,弥补了国家安全这一观念在部分青少年教育中长期缺失的局面,有助于从根本上消除青少年被煽动进而违法犯罪的隐患。香港民间智库“正思香港”总裁陈少波强调,涉港国安立法对于香港恢复稳定有重要意义。香港社会重回正轨后,各界能够将更多精力投入到解决经济、民生等方面的深层次矛盾之中,令香港整体竞争力持续提升,推动

香港的明天变得更好。香港多个团体发表声明表示,涉港国安立法将有力打击“港独”“黑暴”等恶劣行径,为澳门“一国两制”行稳致远提供关键支撑。香港中华文化总会表示,总会600多家属会、18万名会员一致认为,维护国家安全是中央的权力和责任,建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制具有重要性、必要性和迫切性。中央从国家层面推进涉港国安立法,是确保香港繁荣稳定和长治久安的根本之策,将切实保护广大香港市民的安全和福祉。香港中华进出口商会表示,全力支持全国人大通过涉港决定,维护“一国两制”行稳致远,确保香港长期繁荣稳定。

香港中国企业协会、香港中资证券业协会、香港中资银行业协会、香港中资基金业协会发表联合声明表示,坚决拥护全国人大通过涉港决定,坚定支持尽快完成涉港国安立法,堵塞国家安全漏洞,维护香港繁荣稳定。香港货业协会、香港渔业联盟、香港装卸区同业总会等发表联合声明表示,支持制定香港维护国家安全的法律,维护国家安全,反对外来干预。香港经济师学会也发表声明表示,坚决支持全国人大通过涉港决定。香港树仁大学声明强调,法治是香港的核心价值,也是香港实践“一国两制”的重要基石。国家安全关乎香港的繁荣稳定和“一国两制”能否成功落实。希望香港尽快从纷乱和忧患中恢复过来,重新出发。

美、英试图推动安理会讨论涉港国安立法的图谋以失败告终

中国驻欧盟使团发言人敦促欧方不要以任何形式干涉香港事务

新华社联合国5月29日电5月28日,十三届全国人大三次会议以高票表决通过《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》。美国、英国出于自身政治目的,对此指手画脚、横加干涉并试图阻挠,妄图推动联合国安理会举行公开视频会议进行讨论。中国对此表示强烈反对,绝大多数安理会成员均不支持美方提议,认为涉港问题属于中国内政,与安理会职责无关。安理会拒绝了美国无理要求,美方图谋以失败告终。

面对中国对安理会成员的强烈反对,美、英只能在安理会非正式磋商“其他事项”下提及涉港问题,但遭到中方强烈反击和安理会成员普遍反对。各方普遍敦促美、英停止干涉别国内政,停止对中国进行无端指责的错误做法。安理会未就此达成共识,未进行任何正式讨论,美、英举动草草收场,无果而终。

针对美、英等个别国家关于香港问题发表的谬论,中国常驻联合国代表张军予以严厉驳斥。张军表示,美、英妄议涉港问题,完全是颠倒黑白,中方坚决反对、完全拒绝。香港是中国的特别行政区。香港事务纯属中国内政,不容任何外来干涉。涉港国安立法不会对国际和平与安全构成任何威胁,安理会不应以任何方式介入。

张军指出,去年6月以后,香港发生一系列严重有组织暴力、分裂活动,一些境外和外国势力公然给予支持,对中国国家安全构成现实威胁。中国全国人大根据中国宪法和香

港基本法的规定,建立健全香港维护国家安全的法律制度和执行机制,完全符合维护国家安全需要,完全有充分依据,不影响香港高度自治,不影响香港居民的权利和自由,有利于落实“一国两制”政策,有利于香港的繁荣稳定。

张军强调,中国对香港进行管治的法律基础是中国宪法和香港基本法,绝不是《中英联合声明》。对于回归后的香港,英国无主权、无治权、无监督权。美国更没有资格、没有权利假借联合声明对香港事务说三道四。美、英出于不可告人的政治目的,赤裸裸地干预香港事务,为暴力犯罪分子撑腰打气,对香港特区政府威胁恫吓,对香港发生的严重暴力负有不可推卸的责任。美、英等国对香港事务的粗暴干预,是中方推进香港国安立法的重要原因。

张军指出,美国一方面在世界各地滥用武力、搞单边制裁、政权更迭,另一方面大搞单边主义,接连退出气候变化《巴黎协定》、伊核问题全面协议、《中导条约》《开放天空条约》等,这才是世界动乱之源,才是对国际和平与安全的真正威胁,是安理会真正应该讨论和关注的课题。

张军强调,我们敦促美、英等国立即停止干预香港内部事务,立即停止霸权主义和强权政治的做法,管好自己的事,不要到处制造麻烦。无论美、英说什么,中国政府维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移,贯彻“一国两制”方针的决心坚定不移,反对任何外部势力干涉香港事务的决心坚定不移。任

何借香港问题干涉中国内政的图谋都必然失败。

新华社布鲁塞尔5月29日电中国驻欧盟使团发言人29日就欧盟有关涉港声明发表谈话说,香港是中国的特别行政区,香港事务是中国内政。中国政府治理香港的法律依据是中国宪法和香港基本法,不是《中英联合声明》。借《中英联合声明》指责中国违背国际承诺是毫无道理的。

中国驻欧盟使团发言人说,维护国家安全历来是中央事权。中国全国人大根据宪法和香港基本法,从国家层面建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制。有关决定的目的是为了堵上香港国家安全的漏洞,扭转香港社会出现的混乱失序、暴力肆虐状况,确保香港的长期繁荣稳定。

发言人说,“一国两制”是中国的基本国策,中央政府贯彻“一国两制”的决心坚定不移。全国人大审议通过关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定,为全面准确贯彻“一国两制”“港人治港”、高度自治方针提供了根本保障,针对的仅是分裂国家、颠覆国家政权、组织实施恐怖活动等严重危害国家安全的行为和外来干预,不会影响香港居民的权利和自由,不会影响外国投资者的正当权益。

发言人说,我们强烈敦促欧方恪守国际法和国际关系基本准则,尊重中国维护国家安全的努力,不以任何形式干涉香港事务和中国内政,以实际行动维护中欧关系的健康稳定发展。

香港舆论：

美国干预香港事务不义不智 扬言制裁香港损人更害己

新华社香港5月30日电《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》得到香港特区和社会各界支持和拥护,美国政府却扬言要对香港采取制裁措施。香港舆论30日表示,美国干预香港事务不义且不智,美国此举是“搬起石头砸自己的脚”。香港在中央支持下将尽快恢复社会秩序,重塑良好营商环境。

《大公报》30日发表题为《美国制裁香港只会自讨苦吃》的社评指出,美国制裁香港将自招损失。国际企业不看好美国制裁的效果,原因是美国干预香港事务不义且不智。表面上美国选项不少,但实际上要么姿势大于实际,要么属于重量级的“七伤拳”,伤人亦伤己。

社评表示,经济全球化之下,牵一发而动全身,不存在只打击别人而自己却不受牵连的情况。美国政府并非不知道这个道理,更担心引起选民反弹,影响自己的政治利益。有一点可以肯定,不管美国如何出招,其他西方国家将保持距离,香港反对派梦寐以求的所谓“国际联线”不会成形。香港人习惯风云、团结

应战的同时,也不妨冷观香港反对派勾连外国势力的这场制裁闹剧将如何收场。

香港《文汇报》发表题为《无惧美国“制裁大棒” 不怕短痛避免长痛》的社评表示,美国一向把香港作为牵制中国的棋子。近年在遏制中国发展、中美贸易战的大背景下,美国及西方外部势力对香港干预更趋明目张胆、变本加厉。去年“修例风波”一役,“黑暴”“揽炒”泛滥成灾,香港“一国两制”实践面临前所未有的挑战,美国西方势力在背后唆使、煽动,正是根本原因之一。

社评认为,国家安全没有保障,美国干预必将得寸进尺,香港泛暴“揽炒”派的反中乱港气焰和恶性必更嚣张,香港乱局必定会不可收拾。中央以法律措施粉碎美国西方势力搞乱香港、遏制中国的图谋,是从根本上、整体上筑牢维护国安根基,恢复法治安定的社会秩序,重塑良好营商环境。只有不怕短痛,才能避免长痛。如今中国国力与当年不可同日而语,美国制裁香港,结果只会是搬起石头砸自己的脚。

《星岛日报》社论表示,制裁香港是“七伤拳”,伤港亦伤己,美国对此不能不认真考虑。

在贸易方面,去年美国对香港有260多亿美元贸易顺差,如两地齐加关税,美国损失更大。香港是国际金融中心,也是投资内地的跳板,如美国对港金融设限,不但影响美资金融机构,也打击不少有关服务企业。

《东方日报》发表正论指出,取消香港独立关税区地位完全就是伤敌一千、自损八百之举。美国是香港第二大贸易伙伴,香港是美国双向商品贸易顺差最大地区,还是美国第三大酒类出口市场、第四大牛肉出口市场以及第七大农产品出口市场,加上逾1300家美资公司在港设立地区总部及分部,在香港获利丰厚。反之,香港出口美国的商品和服务不多,影响不大。

《香港经济日报》社评指出,一旦香港独立关税区待遇被取消,直接影响双边贸易。若美国政府强行要求美企和资金撤离香港,将严重损害美企利益。美国评级机构惠誉强调,香港引入国家安全立法也不会带来进一步降级压力,并相信香港在宏观制度上仍能保持高度自治,例如独立运作的货币、财政框架、金融管理体系及商业环境,反映美企跟美国政府未必一条心。

妖魔化中国正当行使权利和义务表示深切遗憾

新华社香港5月30日电就美方于北京时间30日凌晨所作的声明及美国国务院近日的言论,香港特区政府发言人30日作出回应表示,中国有正当权利和义务在香港特区内维护国家安全,让香港社会从自去年开始不断升级的暴力和恐怖主义威胁中恢复安定。香港特区政府对美方持续污名化和妖魔化中国正当行使权利和义务表示深切遗憾。

发言人表示,香港是中华人民共和国不可分离的部分,任何人指责中国没有权利保护自己国家免于分裂、受恐怖主义威胁及陷入混乱状态都是站不住脚的,显然是持双重标准和伪善的表现。将制定的香港维护国家安全的法律将改善相关法律制度和执行机制并只针对极少数的违法分子,任何声称该法律会损害香港人自由的言论均属无中生有。

发言人指出,每个国家都有维护其国家安全的法例,美国也有很多相关法律。我们相信这些维护国家安全和主权的法律,不会引起对人民丧失自由的恐惧甚至国际社会争论,或成为干涉其他国家事务的理由。所有公民都有责任维护自己国家的利益,这是公认的事实。

发言人表示,如果接受就国家安全立法是一项国际公认的主权国家应尽的义务,并且不与个人自由和法治相抵触,那么自全国人民代表大会通过香港国安立法相关决定以来,美国和其他外国政府的反应就是错误的。

发言人表示,该法律只针对分裂国家、颠覆国家政权、组织实施恐怖活动等严重危害国家安全的行为和活动以及外国和境外势力干预香港特别行政区事务的活动。制定相关法律的5个基本原则,包括坚决维护国家安全、坚持和完善“一国两制”制度体系、坚持依法治港、坚决反对外来干涉和切实保障香港居民合法权益。

发言人表示,国务院港澳事务办公室29日发出的声明重申,国家安全立法不会改变香港特区所享有的高度自治,也不会影响香港特区的司法独立,包括在基本法列明的终审权。美方称香港目前是“一国一制”,是完全错误、无视事实的。

发言人说,香港在“一国两制”下享有高度自治,特区政府坚决遵守其国际责任和履行与美国及所有国家在不同范畴签订的协议,包括贸易、投资保护、司法互助、打击跨国罪行和恐怖主义以及教育和文化交流等。这些双边合作很多都是基于国际组织或双边协定,不是其他司法管辖区给予香港的“礼物”。

发言人说,对香港实施制裁或贸易限制并不合理,只会令建立多年、互惠互利的香港与美国的的关系崩坏,伤害在香港的本地和美国企业及其雇员的利益。

发言人强调,不会对那些威胁感到过分忧虑,因为香港仍可依靠其基本优势,包括法治、独立的司法、自由开放的贸易政策和公平的竞争环境,此外内地经济持续开放所带来的独特优势。此外,近年香港加大力度开拓更多市场,包括香港第二大贸易伙伴东盟。

发言人指出,美国对香港的顺差是其全球贸易伙伴中最高。2019年,香港和美国的货物贸易总额是5170亿港元(占香港货物贸易总额的6.2%),而香港本地产品出口到美国只是37亿港元。根据美方的数字,美国从香港赚取的贸易顺差在2019年超过2000亿港元。

新华社北京5月30日电(记者陈舒、黄扬)针对一些境外媒体及政客妄称,建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制“损害香港自治和自由”“导致香港丧失国际金融中心地位”,并威胁“对香港进行制裁”,内地多位受访专家学者表示,这些言论不仅漏洞百出,更凸显险恶用心。

割裂性拆解“一国两制” 旨在制造分裂对抗

全国港澳研究会副会长、中国人民大学台港澳研究中心主任齐鹏飞指出,部分西方政客、组织和媒体频频借“高度自治”对香港事务说三道四、横加干涉,本质上是混淆视听,有意地把“一国”与“两制”对立起来,对“一国两制”作出割裂性的拆解。他说,在“一国两制”下,香港享有高度自治,但中央对香港特区拥有全面管治权,香港特别行政区的高度自治源自中央的授权,“两者相互联系,内在一致,任何情况下都不能将这两者割裂开来、对立起来”。

齐鹏飞表示,这些居心叵测的政客刻意无视宪法和香港基本法共同构成香港宪制秩序的事实,以为香港回归后,仍然可以在某种程度上、在某种范围内使“资本主义的香港”与“社会主义的内地”隔离或分离,使香港拥有“完全的政治实体”或“半政治实体”的超然地位,这实属幻想。

对于西方政客诸如“香港市民自由权利受到破坏”等陈词滥调,北京航空航天大学法学院副教授田飞龙指出,在国家层面进行香港维护国家安全立法的主要目的,是防范、制止、惩治危害国家安全的犯罪行为和活动,以及外国和境外势力干预香港特别行政区事务的活动,对于香港市民依法享有的各项权利和自由不构成任何影响。

“堵住香港在国家安全方面的法律漏洞,香港市民才能在行使言论自由权利、表达不同意见时,不受‘黑暴’的恐吓和袭击;才能保障香港市民在行使公民权利的时候,不用担心人权被、被人暴力威胁。”田飞龙说。

北京大学法学院教授王磊表示,借《中英联合声明》非议香港国家安全立法是无稽之谈。根据宪法、香港基本法的有关规定,国家有绝对权力建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制。此举合宪合法,理据充分。

王磊指出,随着1997年7月1日香港回归祖国,《中英联合声明》中所规定的与英方有关的权利和义务已经全部履行完毕。中国政府治理香港的法律依据是中国宪法和香港基本法,不是《中英联合声明》。

王磊指出,随着1997年7月1日香港回归祖国,《中英联合声明》中所规定的与英方有关的权利和义务已经全部履行完毕。中国政府治理香港的法律依据是中国宪法和香港基本法,不是《中英联合声明》。

国际金融中心地位将得到更有力保障

对于“香港国安立法将会导致香港丧失国际金融中心地位”等言论,中国社会科学院国际法研究所所长莫纪宏批驳称,这种说法完全站不住脚——香港的国际金融中心地位是历史形成的,是回归后中央政府支持和香港特别行政区自身努力的结果,而不是哪个国家的恩赐!只要香港拥有一个良好和安全的金融运行环境,香港作为国际金融中心的地位就不可动摇。

中国政法大学法学院教授姚国建指出,持续近一年的暴力活动哪个是香港正常经济秩序的最大破坏者。“世界上没有哪个国家和地区的经济能在持续的暴力中发展。行使国家立法权,建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制,正是在帮助香港社会恢复正常的秩序。这不会损害香港的国际金融中心地位,反而将保障并促进其更好发展。”

全国港澳研究会副会长、中国(深圳)综合开发研究院常务副院长郭万达表示,香港维护国家安全立法后,香港特区依法享有的高度自治权不会变,香港的法治基础不会被削弱。“香港依然是全球投资者的乐土,是不容忽视的国际金融中心。国家安定了,香港稳定了,企业的营商环境也就更好安全,长远来看,会给予经营者更大的信心,带给他们更好的发展预期。”

美政客叫嚣“制裁香港”损人不利己

美国国务卿蓬佩奥日前叫嚣要“重新评估香港的特殊地位”,受访专家表示,美方此举损人不利己。

“美国真要对香港采取单方面制裁措施,那么损害更大的毫无疑问是美国自身的利益。”郭万达说,很多大型跨国公司总部设在香港,其中不乏美国企业,作为一个高度开放的经济体,香港的繁荣也将助力美国企业自身发展。

有统计数据显示,香港输美产品总额每年仅约5亿美元。相对应的,过去十年,美国在香港赚取的贸易顺差是其全球贸易伙伴中最高的。在2009年至2018年期间,相关货物贸易顺差的总额达2970亿美元。

姚国建说,香港的单独关税区地位是由香港基本法赋予,香港的对外贸易也并不主要倚赖美国。美方若实施所谓“制裁”,对香港的影响是暂时的,对美方才是长远并切中要害的,损人而不利己。

田飞龙认为,美西方国家之所以频频操弄香港议题,是自以为是香港是中国现代化国际化的一个“命脉”,扼制香港发展就可以扼制中国。如若美方采取这一行动,那么很大可能会加速美国经济与世界经济“脱钩”,“这将成为美国在国际政治以及国际经济体系当中最大的一次冒险”。

“美方如果真的一意孤行,中央政府一定不会坐视不理,必会严厉反击。”郭万达说。